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Aufgabe 1 

Die Skizze zeigt ein großes und mehrere kleine Quadrate.
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a) Beschrifte die beiden Längenpfeile mit Maßzahl und Maßeinheit..
b) Welchen Flächeninhalt hat ein kleines Quadrat?
 A = ……….
c) Welchen Flächeninhalt hat das große Quadrat? 
A = ……….
d) Schraffiere  0,5 dm²
e) Wandle in die kleinere Einheit um
0,5 dm² = ………. cm²  

0,25 dm² = ………. cm²  

0,75 dm² = ………. cm²  

0,1 dm² = ………. cm²  

0,01 dm² = ………. cm²  

0,2 dm² = ………. cm²  

f) Wandle in die größere Einheit um. Verwende die Kommaschreibweise.

50 cm² = ………. dm²  

 40 cm² = ……….dm²  

5 cm² = ………. dm²  

4 cm² = ………. dm²  

10 cm² = ………. dm²  

1 cm² = ………. dm²  
g)
Zeichne in das Gitternetz möglichst viele verschiedene Figuren mit einem Flächeninhalt von  A = 12 cm² ein.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Kästchenlänge 1cm

Aufgabe 2: Kreise die richtige Flächenangabe ein. 

Nadelör:

1m² ; 1dm² ; 1cm² ; 1 mm²

Fingernagel: 

1m² ; 1dm² ; 1cm² ; 1 mm²


Handfläche:  

1,5 m² ; 1,5 dm² ; 1,5 cm² ; 1,5  mm²


Tischplatte: 

2 m² ; 2 dm² ; 2 cm² ; 2 mm²


Wohnzimmer :
15 ha ; 15 a ; 15 m² ; 15 dm²


Fußballfeld:

0,5 ha ; 0,5 a ; 0,5 m² ; 0,5 dm²

Aufgabe 3: 
a) Die Seitenlänge eines Quadrats wird immer um 1 cm verlängert.
 Zeichne weitere Quadrate. Wie ändert sich der Umfang u und der Flächeninhalt A dieser Quadrate?
    2 cm

	1
cm²
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


a1 = 1 cm  →  u1 = 4 cm   
→ A1 = 1 cm²
a2 = 2 cm  →  u2 = 8 cm
 → A2 = 4 cm²
a3 = 3 cm  →  u3 = 

→ A3 =
a4 = 4 cm  →  u4 = 

→ A4 =
a5 = 5 cm  →  u5 = 

→ A5=

a10 = 10 cm  →  u10 =
→ A10 =
b) Die Seitenlänge eines Quadrats wird immer um 10 m verlängert. Wie ändern sich die Seitenlänge a, Umfang u und der Flächeninhalt  A dieser Quadrate, wenn das kleinste Quadrat die Seitenlänge a1 = 10 m hat? 

Ergänze die Tabelle.

	a1
	a2
	a3
	a4
	a5
	a6
	a7
	a8
	a9
	a10

	10 m
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	U1
	U2
	U3
	U4
	U5
	U6
	U7
	U8
	U9
	U10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	A1
	A2
	A3
	A4
	A5
	A6
	A7
	A8
	A9
	A10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Aufgabe 4: Ergänze die drei Rechtecke jeweils so,
a) ….dass sie alle einen Flächeninhalt von 12 cm² haben.
Die Quadrate haben eine Seitenlänge von 1 cm.[image: image7.wmf]
b) …… dass sie alle einen Flächeninhalt von 16 a haben.

[image: image8.wmf]Die Quadrate haben eine Seitenlänge von 10 m.

c) Gib die Seitenlängen der drei Rechtecke aus b)  an:
Rechteck 1 : Länge a = ………...m ; Breite b = ………...m 

Rechteck 2 : Länge a = ………...m ; Breite b = ………...m 
Rechteck 3 : Länge a = ………...m ; Breite b = ………...m 

Schätzen und Berechnen von Flächen

	[image: image9.bmp]
	
	
	
	
	
	

	Gebiet
	2 Fußballf.
	Wohnung
	Tafelteil
	Handfläche
	Fingernagel
	Nadelör

	1km²
	1ha
	1a
	1m²
	1dm²
	1cm²
	1mm²


	
	Flächeninhalt
	

	Gegenstand
	Geschätzt
	Berechnet
	Gemessen

	Heft
	
	
	Länge:

Breite:

	Tisch
	
	
	Länge:

Breite:

	Tafel
	
	
	Länge:

Breite:

	Fenster
	
	
	Länge:

Breite:

	Türe
	
	
	Länge:

Breite:

	Klassen-

zimmer
	
	
	Länge:

Breite:

	Sportplatz
	
	
	Länge:

Breite:


Aufgabe 5: Ein Streichholz hat eine Länge von 4,5 cm.
a) Wie viele verschiedene Rechtecke kann man mit 20 Streichhölzern legen?

b) Trage alle Möglichkeiten und die dazugehörigen  Maße in die Tabelle ein.


	Beispiele
	
	
	
	
	

	Länge  (Anzahl der Hölzer)
	
	
	
	
	

	Länge( in cm)
	
	
	
	
	

	Breite (Anzahl der Hölzer)
	
	
	
	
	

	Breite  (in cm)
	
	
	
	
	

	Umfang in cm
	
	
	
	
	

	Flächeninhalt in cm²
	
	
	
	
	


Aufgabe 6
a) Ergänze die fehlenden Flächenmaße in der ersten Zeile der Tabelle

b) Ordne die folgenden Maßangaben den entsprechenden Flächen zu. 

1,25 a  ;  4,5 cm²  ;  4,98 ha  ;  6,3 dm² 13,82 m²  ;  79,9 km²
Trage dafür die Maßzahlen „stellengerecht“ in die Einheitentabelle ein.

Einheitentabelle
	Fläche
	
	
	
	
	dm²
	cm²
	mm²

	DinA4-Blatt
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	SD-Speicherkarte
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Kinderzimmer
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5-Zimmer-Wohnung
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fußballstadion
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Chiemsee
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Aufgabe 7 : Schreibe die Größenangaben in der angegebenen Einheit ! 

	17 cm²
	=
	mm²
	
	7,9 cm²
	=
	mm²
	
	7,7 km²
	=
	ha

	773 dm²
	=
	cm²
	
	7,39 dm²
	=
	cm²
	
	3,6 a
	=
	m²

	3 m²
	=
	dm²
	
	0,04 m²
	=
	dm²
	
	177 m²
	=
	a

	47 a
	=
	m²
	
	79 m²
	=
	a
	
	177m²
	=
	ha

	1934 m²
	=
	a
	
	19 a
	=
	ha
	
	177 dm²
	=
	m²

	709 a
	=
	ha
	
	11 ha
	=
	km²
	
	9 ha
	=
	km²


Aufgabe 8:

Ein Gehweg ist 1,5 m breit und 10 m lang. Er soll gepflastert werden. 

Ein Pflasterstein hat eine Kantenlänge von 10 cm. 

a.) Wie viele Steine benötigt man?

b.) Um einen Quadratmeter zu pflastern benötigt ein Handwerker 40 min. 

Wie lange benötigt er für den gesamten Gehweg?

c.) Wie viel Zeit benötigen 2 Handwerker?

Aufgabe 9: 

Ein Zimmer ist 5 m lang , 3m breit und 2,5 m hoch. 
Die Wände sollen gestrichen werden. 

a.)  Wie groß ist die gesamte Wandfläche?

b.)  Das Zimmer hat eine Türe und 2 Fenster. Die Türe ist 2m hoch und 1m breit. Das Fenster ist 90 cm breit und 1,2 m hoch. Wie groß ist die zu streichende Fläche?
c.)  Wie viel Farbe benötigt man dafür, wenn 1 kg Farbe für 1,2 m² aus reicht?

Aufgabe 10: 

Die beiden Flächen haben einen Inhalt von 3,6 a. Ergänze die fehlenden Seitenlängen!

Aufgabe 11: 


Die Skizze zeigt eine Spraydose und eine Fläche (Holzplatte)

a) Markiere so genau wie möglich den Teil der Holzplatte, den man mit der abgebildeten Spraydose mindestens einfärben kann.

b) Wie viele m² Fläche kann man mit 5 Dosen höchstens/mindestens besprühen.

c) Wie viel wird das vollständige Besprühen der Holzplatte mindestens/höchstens kosten? 

d) Ergänze die Tabelle

	Menge
	100 ml
	200 ml
	300 ml
	400 ml
	500 ml
	1 Liter

	Fläche
mindestens
	
	
	
	
	
	

	Fläche

höchstens
	
	
	
	
	
	


e) Wie viele Spraydosen benötigt man höchstens/mindestens, um eine Wand (3,50 m aus 2,40 m) vollständig zu besprühen.

Lösungen: Aufgabensammlung zur Leitidee Messen: Flächen

Aufgabe 1 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


a) Wandle in die kleinere Einheit um

b) Schraffiere  0,5 dm²

c) Wandle in die kleinere Einheit um

0,5 dm² = 50 cm²  

0,25 dm² = 25 cm²  

0,75 dm² = 75 cm²  

0,1 dm² = 10 cm²  

0,01 dm² = 1 cm²  

0,2 dm² = 20 cm²  

d) Wandle in die größere Einheit um. Verwende die Kommaschreibweise.

50 cm² =  0,5 dm²  

 40 cm² = 0,4 dm²  

5 cm² =   0,05dm²  

4 cm² =   0,04dm²  

10 cm² =   0,1dm²  

1 cm² =   0,01dm²  

Aufgabe 2: Kreise die richtige Flächenangabe ein. 

Nadelör:1 mm²  Fingernagel: 1cm  Handfläche: 1,5 dm²


Tischplatte: 2 m²  Wohnzimmer: 15 m²  Fußballfeld:0,5 ha 

Aufgabe 3: 

a) 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


a1 = 1 cm  →  u1= 4 cm  →  A1 = 1 cm²
a2 = 2 cm  →   u2= 8 cm  →  A2 = 4 cm²

a3 = 3 cm  →  u3= 12 cm  →   A3 =9 cm²
a4 = 4 cm  →   u4= 16 cm  →  A4 =16cm²
a5 = 5 cm  →   u5= 20 cm  →  A6 =25 cm²
a10 = 10 cm  →  u10= 40 cm  →  A10 =100cm²
b) 
	a1
	a2
	a3
	a4
	a5
	a6
	a7
	a8
	a9
	a10

	10 m
	20 m
	30 m
	40 m
	50 m
	60 m
	70 m
	80 m
	90 m
	100 m

	U1
	U2
	U3
	U4
	U5
	U6
	U7
	U8
	U9
	U10

	40  m
	80  m
	120  m
	160  m
	200  m
	240  m
	280  m
	320  m
	360  m
	400  m

	A1
	A2
	A3
	A4
	A5
	A6
	A7
	A8
	A9
	A10

	1a
	4a
	9a
	16a
	25a
	36a
	49a
	64a
	81a
	100a


Aufgabe 4: Ergänze …………..dass sie alle einen Flächeninhalt von 12 cm² haben.


b) …… dass sie alle einen Flächeninhalt von 16 a haben.

Die Quadrate haben eine Seitenlänge von 10 m.



c) Gib die Seitenlängen der drei Rechtecke an:

Rechteck 1 : Länge a = 40 m ; Breite b = 40 m 

Rechteck 2 : Länge a = 80 m ; Breite b = 20m 
Rechteck 3 : Länge a = 160 m ; Breite b =10 m 
Schätzen und Berechnen von Flächenmaßen

Aufgabe 5: Ein Streichholz hat eine Länge von 4,5 cm.


	Beispiele
	1
	2
	3
	4
	5

	Länge  (Anzahl der Hölzer)
	1
	2
	3
	4
	5

	Länge( in cm)
	4,5
	9
	13,5
	18
	22,5

	Breite (Anzahl der Hölzer)
	9
	8
	7
	6
	5

	Breite  (in cm)
	40,5
	36
	31,5
	27
	22,5

	Umfang in cm
	90
	90
	90
	90
	90

	Flächeninhalt in cm²
	182,25
	324
	425,25
	486
	506,25


Aufgabe 6
Einheitentabelle

	Fläche
	km²
	ha
	a
	m²
	dm²
	cm²
	mm²

	DinA4-Blatt
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	6
	3
	0 
	0
	0

	SD-Speicherkarte
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	5
	0

	Kinderzimmer
	
	
	
	
	
	
	1
	3
	8
	2
	0
	0
	0
	0

	5-Zimmer-Wohnung
	
	
	
	
	
	1
	2
	5
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	Fußballstadion
	
	
	
	4
	9
	8
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	Chiemsee
	7
	9
	9
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


Aufgabe 7 : Schreibe die Größenangaben in der angegebenen Einheit ! 
	17 cm²
	=
	1700 mm²
	
	7,9 cm²
	=
	790 mm²
	
	7,7 km²
	=
	770 ha

	773 dm²
	=
	7,73 cm²
	
	7,39 dm²
	=
	739 cm²
	
	3,6 a
	=
	360 m²

	3 m²
	=
	 300 dm²
	
	0,04 m²
	=
	4 dm²
	
	177 m²
	=
	1,77 a

	47 a
	=
	 4700 m²
	
	79 m²
	=
	 0,79 a
	
	177m²
	=
	0,0177 ha

	1934 m²
	=
	19,34 a
	
	19 a
	=
	0,19 ha
	
	177 dm²
	=
	1,77 m²

	709 a
	=
	7,09 ha
	
	11 ha
	=
	0,11 km²
	
	9 ha
	=
	0,09 km²


Aufgabe 8:

Gehwegfläche: 1,5m ∙ 10 m = 15 m²

Pflasterstein: 10 cm ∙ 10 cm = 100 cm² = 1 dm² = 0,01 m²

Anzahl: 15 m² : 0,01 m² = 1500

Für 1 m² benötigt ein Handwerker 40 min

Für 15 m² benötigt ein Handwerker 600 min = 10 h

2 Handwerker benötigen 5 h

Aufgabe 9: 

2 Wände: 2∙5∙2,5 m² = 25 m²

2 Wände: 2∙3∙2,5 m² = 15 m²

Wandfläche: 40 m²

Türe: 2 m² Fenster: : 2∙0,9∙1,2 m² = 2,16 m²

40 m² - 2,16 m² = 37,84 m² müssen gestrichen werden.

37,84 m² : 1,2 m² = 31,5………man benötigt ca 32 kg Farbe.

Aufgabe 10: 


Die beiden Flächen haben einen Inhalt von 3,6 a = 360 m²


Aufgabe 11: 






a) Skizze

b) 
1 Dose → min 0,8 m² → max 1,2 m²

5 Dosen → min 4 m² → max 6 m²

c)

0,8 m² kosten 15,40 € 
oder
1,2 m² kosten 15,40 €



4 m² kosten 77,00 €

min.
4 m² kosten 51,33 €

d) Ergänze die Tabelle

	Menge
	100 ml
	200 ml
	300 ml
	400 ml
	500 ml
	1 Liter

	Fläche
mindestens
	0,2 m²
	0,4 m²
	0,6 m²
	0,8 m²
	1 m²
	2 m²

	Fläche
höchstens
	0,3 m²
	0,6 m²
	0,9 m²
	1,2 m²
	1,5 m²
	3 m²


e) Wie viele Spraydosen benötigt man höchstens/mindestens, um eine Wand (3,50 m aus 2,40 m) vollständig zu besprühen?
35 dm ▪ 24 dm = 840 dm² = 8,40 m²
Für 8,4 m² benötigt man mindestens 7 Dosen und höchstens 8 Dosen.
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a = 15 m





b = ?





b = 36 m





a = ?





15,40 €





Farb-spray


400 ml





reichen für ca.


0,8 - 1,2 m²





2 m





2 m





1 dm





1 cm











a = 15 m





b = 24 m





b = 36 m





a = 10 m





15,40 €





Farb-spray


400 ml





reichen für ca.


0,8 - 1,2 m²





2 m





2 m





0,8 m²


80 dm²





1 m²


100 dm²








_1352195645.unknown

